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Cau 1.
a) Rut gon biéu thire 4 =2+/3 + 548 +/125 —5+/5.
b) Tim diéu kién ctia x dé biéu thuc B = V3x—4 ¢6 nghia.
Cau 2.

3x+4y=5

a) Giai hé phuong trinh .
x—4y=3

b) Cho parabol (P): y =2x" va dudng thang (d): y =3x+b. Xac dinh gia tri cia b bang phép tinh dé dudng

thang (d) tiép xtc véi parabol (P).

Cau 3.

Cho phuong trinh x* — (m —l)x —m=0 (1) v6i m 14 tham sd.

a) Gidi phuong trinh (1) khi m=4.

b) Chitng minh phuong trinh (1) ludn c6 nghiém véi moi gia tri cua m.

¢) Xac dinh céc gi tri cia m dé phuong trinh (1) c6 hai nghiém phan biét x,, x, théa man:
x(3+x)+x,(3+x,)=—4.

Cau 4.

Cho dudng tron tim O c¢6 duong kinh 4B =2R. Goi I 1a trung diém ciia doan thang O4, E 1a diém thay doi
trén duong tron (O) sao cho E khong tring voi 4 va B. Dung dudng thing d, vad, lan luot 1a cac tiép tuyén
cua duong tron (0) tai 4 va B. Goi d 1a dudong thing qua E va vudng goc voi EI. Puong thing d cét d,d,
lan luot tai M, N.

a) Chig minh tir gidc AMEI ndi tiép.

b) Chimg minh AIAE ddng dang voi ANBE. Tir d6 ching minh /B- NE = 31E - NB.

¢) Khi diém E thay d6i, chirng minh tam giac AMNI vudng tai / va tim gia tri nho nhét cua dién tich AMNI
theo R.



LOI GIAI CHI TIET
Cau 1.

a) Ta co: A =243 +5v3-4% £+/5° —5J5 =23 + 2043 + 545 — 55 = 2243.

Vay A=22/3.

b) Tacd B c6 nghia khi va chi khi 3x—420(:)x2§.

: 4
Vay voi x > 3 thi B c6 nghia.

Cau 2.

a) Cong vé theo vé ctia hé phuong trinh ta duge: 3x+4y +x—4y =543 4x=8< x=2.

. 1
Véi x =2, taco: 2—4y:3<:>y:—z.

Vay hé cho c6 nghiém (x;y)= [2;—%].
b) Phuong trinh hoanh d¢ giao diém ctia (d) va (P) la:
2x* =3x+b<2x" —3x—b=0.

P) tiepxtc véi (d) = A=0&(-3) —4-2-(-b)=0b=——.
. 2 z

Vay véi b= —% thi (P) tiép xtc véi (d).
Cau 3.
a) Khi m =4, phuong trinh tr¢ thanh:

f—%x—4=0¢¢ﬁ+&ﬂx—4%:0

x+1=0
=

x—4=0

x=-—1
x=4

Vay phuong trinh c6 hai nghiém S ={-1; 4}.

b) Phuong trinh (1) c6 A= (m—1)" —4(=m)=m* +2m+1=(m+1)" >0
Nén phuong trinh (1) ¢6 nghiém v6i moi m € R.

¢) Phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém phan biét khi va chi khi A >0 m=—1.

. P L | XX, =m -1 . 1. .
Theo dinh 1y Viete, ta c6: . Khi do, ta co:
XX, = —m



x1(3—|—x1)—|—x2(3—|—x2):—4
@)xf—i—xf—i—?:(x1 +x2):—4

<:>(x1 —|—x2)2—|—3(x1 —|—x2)—2x1x2 =—4
& (m=1) +3(m—-1)+2m+4=0

— 1
em4Im+2=0s|" .
m=-—2

So voi didu kién ta co m = —2 1a gia tri cAn tim.

Cau 4.

a) Ta c6 d, 1a tiép tuyén cta (O) tai 4 nén MAI =90

Theo gid thiét MEI =90°.

Suy ra: MAI +MEI =90° hay t& gidc AMEI ndi tiép.

b) Do E nim trén dudng tron duong kinh AB = AEB = 90"

Theo gia thiét NEI =90°. Tir d6 suy ra AEI = BEN (1) do cung phu véi IEB.
Lai c6 AEI = EBN (2) do cung phu véi ABE.

Tu (1) va (2), suy ra AAIE dong dang voi ABEN.

¢) Theo cau a) ta c6 t gidc AMEI ndi tiép. Suy ra MIE = MAE.

Chtrng minh tuong tu ciing c6 BIEN 1a tir giac ndi tiép. Suy ra EIB = EBN.
Ma MAE =90° — EAB va EBN =90° — EBA.

Suy ra m+ﬁv:1800—(@+@1):1800—(1800—@):@:900.
Do d6 MIE + EIN = 90°. Suy ra tam gisc MNI vuéng tai 1.

MI-IN N MI*-IN? \/(MAZ—i-AIz)(MBZ—i-IBZ)
2 2 2

Khi dé S,,,, = (3).

Ap dung bét dang thirc Bunhiaxcopki, ta c6:

J(MA® + 14°)(NB? + IB*) > MA- NB + 14-IB (4)

Theo ciu a) tir giac AMEI ndi tiép = AMI = AEI.
Ma AEI = BEN theo ciu a). Nén AMI = BEN.
Ma BEN = NIB do t giac BNEI ndi tiép.

Suy ra AMI = ]VIT?, suy ra AMAI dong dang véi tam giac AIBN.



Suy ra MA_ A \g-NB=14-1B (5).
IB BN

2
Tu (3), (4) va (5) suyra Sy, ZIA-IB:£-3—R: i
2 2 4
Ding thirc xay ra khi va chi khi MA_HM4_ 1
NB IB 3

3R’

Vay dién tich nho nhét cia AMNI 1a



